

# HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Sábado 2 de Julio de 1898.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS  
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año III.—Núm. 458.

## COLEGIO

DE

Santo Tomás de Aquino,

dirigido por

D. Aniceto de Castro Fernández.

Este acreditado centro de enseñanza tiene abiertas sus clases desde el día 1.º de Junio y durante los cuatro meses de verano para los alumnos que quieran aprovechar las lecciones que estarán a cargo de ilustrados profesores.

También cuenta dentro del establecimiento con profesores competentes dedicados a la preparación de las asignaturas correspondientes a las siguientes carreras: *Preparatorio para militares, Marina, Topógrafos, Aduanas, Penales, Correos y Telégrafos, Sobrestantes de Obras públicas y Banco de España*, las facultativas de *Derecho y Filosofía y Letras* y varios idiomas. Se admiten internos, semi-internos y externos.

Reina, 26 y 28.

EL CONSEJO

## de Ministros de ayer.

Ha comenzado a las cinco próximamente, bajo la presidencia del señor Sagasta.

El duque de Almodóvar del Río fue el primero en llegar al despacho del señor Sagasta con objeto de conferenciar con éste antes de pasar al Salón de Consejos.

Al apearse de su coche participó a los periodistas que la escuadra de Cámara seguía en Port Said y no se añadió lo que pasará.

Sobre este interesante asunto parece que habrá versado la entrevista del duque de Almodóvar del Río con el presidente.

Poco después entraron los ministros de la Gobernación y Ultramar, los cuales ni siquiera llevaban cartera y manifestaron ignorar el motivo del Consejo.

El señor Capdepón ha confirmado que es un hecho la provisión de los gobiernos civiles de Cáceres y Zaragoza en las personas cuyos nombres publicó anoche la prensa de Madrid.

El general Correa tampoco ha llevado al Consejo asunto alguno que requiera detenido estudio.

Dará cuenta a sus compañeros de Gabinete de un telegrama de Santiago de Cuba, en el cual, contestando a una pregunta que le hizo el general Linares, se dice que las tropas españolas siguen posesionadas del amarre del cable en la Caimanera.

También participa el general Linares algunas noticias del ferrocarril de Jurgua.

No sabe el ministro de la Guerra a ciencia cierta si el general Pando continúa en la Habana; pero lo que no puede resultar exacto es que mande los refuerzos que de Holguín y otros puntos se dirigen a Santiago de Cuba.

Leerá el ministro de la Guerra en el

Consejo un cablegrama de Puerto Rico participando que se ha verificado con toda felicidad el desembarco del cargamento del *Antonio López* y que es casi seguro que este hermoso trasatlántico quedará a flote muy en breve.

Los ministros de Fomento y Hacienda han ido al Consejo en calidad de oyentes, y el de Gracia y Justicia ha llevado a la aprobación de sus compañeros un expediente de suministros para el presidio de Zaragoza.

A juzgar por las manifestaciones de los ministros, el Consejo tiene por principal objeto examinar la cuestión que imposibilita a la escuadra del almirante Cámara continuar su viaje.

Esto se ha creído por espacio de media hora cumplida, tiempo que el señor Auñón tardó en llegar a la Presidencia. Desde entonces no sabemos a qué atenernos, pues el ministro de Marina entró diciendo que la escuadra ha comenzado a pasar el Canal, y que no hay dificultades de ningún género. ¿Quién estará en lo cierto?

Se preguntó al señor Auñón por los *destroyers*.

—Respecto de los *destroyers*—contestó S. E.—es probable que no sigan el viaje; pero hasta ahora nada hay acordado sobre este particular. Nada más puedo decirles.

—Muchas gracias, señor ministro—le contestaron los periodistas.

A las siete menos cuarto se dió por terminado el Consejo.

Los ministros han dicho que todo había sido conversación sin llegar a un acuerdo.

—Sobre qué?  
—Pues sobre las guerras y sobre las escuadras, especialmente la que manda el almirante Cámara, que aún sigue en Port Said.

Esto, en realidad, no ha sido un Consejo, sino simplemente una reunión de ministros para cambiar impresiones, lo cual se hará casi todos los días.

A otro ministro se le atribuye que estas reuniones del Gobierno ó Consejos, obedecen principalmente a las consultas que recientemente y casi a diario se dirigen a Santiago de Cuba, la Habana y Puerto Rico, algunas de las cuales no ha sido contestada aún.

—¿Y no hay telegrama alguno de estos puntos?

—No, señor; Todo sigue lo mismo.

—¿De expedientes?

—No se ha resuelto ninguno. La hora y media escasa que hemos estado reunidos, hanla invertido los ministros de Estado y Marina informándonos de las dificultades con que tropieza la escuadra del almirante Cámara para continuar su viaje.

—¿Se relacionan con la actitud de algún país extranjero esas dificultades?

—No. Algunos de los buques están traspordando carbón, y esto es todo.

Fácilmente se desprende de las últimas palabras que el asunto del viaje de la escuadra constituye otra complicación para el Gobierno y quizá para España.

## A UN BAÑISTA

Ya sé que tienes de bañarte antojo; que por la playa dejas el cortijo, y que harás el viaje en tren-botijo para meter tus carnes en remojo.

Ese *gustazo* que te das no es flojo; y aunque no es de los muchos que yo elijo, déjame celebrar tu regocijo y hasta las excelencias de tu arrojo.

Me dices que el bañarse es cosa grata; que deje todo lo que aquí me ata, y te siga hacia el mar,—¿qué disparate!

Allá te vá de mi mal gusto un dato: yo prefiero y estimo que es más grato, un buen baño de magras... con tomate.

Andrés Alonso y Merchán.

## Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 1.º de Julio de 1898.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

En el transcurso de una hora próximamente han llegado esta mañana a Palacio los señores marqués de la Vega de Armijo, Montero Ríos y general Polavieja.

La presencia de este ilustre general en Palacio al mismo tiempo que la de los presidentes de ambas Cámaras dió lugar a que algunas personas poco enteradas de la marcha de la política supusieron que se había planteado la cuestión de confianza y comenzado el periodo de las consultas.

Los tres personajes citados iban a cumplir con un mismo deber, esto es: a despedirse de la reina y de la Infanta Isabel, pues de mañana a pasado salen el general Polavieja para la Bourboule, el marqués de la Vega de Armijo para el castillo de Mos y el Sr. Montero Ríos para Lourizan.

Ha sido muy bien recibido en Sevilla el nombramiento de D. Juan Sánchez Lozano para el gobierno de la provincia de Cáceres.

El Sr. Sánchez Lozano, director y propietario de nuestro colega *El Progreso*, no es solamente un notable periodista, sino un hombre muy conocedor de la administración.

El parte diario recibido hoy en Madrid dice que frente a la Habana se encuentran cinco cruceros, dos cañoneros y un monitor.

A la vista de Santiago estaban últimamente 11 buques de la escuadra norteamericana.

Según nuestras noticias, continúan con gran actividad en Cádiz, Barcelona y Cartagena los trabajos de alistamiento de la escuadra de reserva y de la división de cruceros.

Aún se ignora la fecha en que los buques que han de componer aquellas estarán listos, así como el destino de las mismas.

Según personas que pueden saberlo, es fácil que por ahora escuadra y división permanezcan en aguas españolas aun después de alistadas.

El Corresponsal.

DE LOS ESTADOS UNIDOS

## MERCADO DE ESCLAVOS

Un distinguido escritor, Mr. Carlos J. Holder, publica en la *North Republican Review* un artículo con datos e informes que denuncian la existencia de la venta de esclavos en California.

Desde sus comienzos fué California Eldorado de los emigrantes chinos; invadieron San Francisco, y en el seno de la naciente y robusta población, la desbordante inmigración amarilla implantó vicios repugnantes y prácticas extrañas. De un principio existió la esclavitud entre los chinos establecidos en California.

Hoy son tan numerosos en San Francisco que la venta de mujeres y niños ha alcanzado un desarrollo considerable y produce enormes beneficios.

Dos sociedades comerciales patrocinan este tráfico y han organizado un mercado perfectamente regido. Actualmente viven en la capital californiana unos 3.000 individuos por lo menos, que se mantienen directa ó indirectamente de la venta y del alquiler de mujeres esclavas. Hay en San Francisco cerca de 20.000 chinos, de estos 5.000 están empleados en las fábricas, 5.000 se llaman comerciantes, 4.000 son criados y 3.000 son los que viven del comercio de la esclavitud.

Se puede calcular en 1.000 el número de las mujeres legítimas; las otras 1.500 son esclavas en toda la extensión de la palabra. Estas son robadas en China, llevadas a América con engaños.

Una vez allí, se las conduce al mercado como bestias, y allí son vendidas al mejor postor, en pública subasta.

Hace pocos meses, una de esas desgraciadas que había sido vendida, juzgándose esclava por la ley, se había sometido pasivamente a todo cuanto exigieron de ella; pero cuando el amo se separó de la infeliz y quiso venderla un hijo de edad de seis años, pretendiendo que este niño la impedía trabajar, la madre huyó y fué a un misionero protestante a pedirle apoyo y protección.

Allí supo por primera vez que la ley americana no reconocía esclavitud, y que era libre completamente.

Pero el cónsul chino de San Francisco se presentó en la casa pidiendo que se le entregara la fugitiva, pero fué despedido.

Entonces el *hijo* del Celeste Imperio recomendó a su compatriota que usara de la formalidad local del *habeas corpus*, si quería lograr su objeto.

Siguió éste el consejo, y la pobre mujer fue llevada ante los Tribunales.

No dice el articulista lo que resultó. Pero, de todos modos, demuestra este hecho el poco escrúpulo de los yanquis y la brutalidad de los chinos.

En el mercado de San Francisco cuesta una china de 12 a 16 años, de 650 a 2.500 francos; si es bonita, cuesta de 2.500 a 7.500.

Teniendo más edad, aumentan los precios, llegan á veces hasta 20.000, lo cual produce un interés de 20 á 30 por 100.

Hay, pues, en el mercado de San Francisco, dos clases de esclavas, las adultas y las niñas.

A éstas se las emplea en los menesteres y trabajos de la casa; cuando crecen, sus amos las venden ó las alquilan; ¿puede adivinarse con cuál objeto!

Existía hasta estos últimos tiempos en Dupont Street un local llamado «Cámara de la Reina», que era un mercado público de esclavos y en el cual se exhibía las víctimas á los parroquianos.

Y ahora, en estos momentos, se ocupan los tribunales de San Francisco del caso de una joven china llamada Fong, que afirma haber sido robada en China, llevada á América y vendida en Santiago.

Esta mujer, como la otra que cita el articulista, huyó y refugió en una misión, donde hasta ahora se sostiene desafiando á sus perseguidores.

¿Y aquél es un país civilizado? ¿Y allí tienen asiento, según dicen, todas las libertades?

¿Qué no se diría si en París, en Londres, en Hamburgo, etc., hubiera mercado de esclavos?

## Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 1.º de Julio de 1898.

Señor Director del HERALDO DE ZAMORA

### El «Antonio López.»

Esta tarde se ha recibido en el ministerio de Marina el siguiente telegrama del general Valiarino:

«Las dotaciones de los buques de guerra han conseguido con gran trabajo el salvamento de la mayoría de los pertrechos de guerra que traía el vapor *Antonio López*.

Créese podrá salvarse también el buque.

Han cooperado al salvamento las tripulaciones de los buques de guerra *Isabel II*, *Concha*, *Ponce de León* y *Terror*, que mandan, respectivamente, el capitán de fragata don S. Boado, tenientes de navío de primera don R. Navarro, don P. Cristelly y don F. Rocha.

### Defensa del Abra.

Bilbao 1.

El general de Ingenieros, señor Delgado, ha elegido ya el sitio donde ha de empazarse una batería de largo alcance que defienda por ambos lados el Abra.

El material de dicha batería será adquirido con fondo de la suscripción proyectada al efecto por la diputación de la provincia, el ayuntamiento de Bilbao y el centro minero.

Procedente de San Sebastián ha llegado alguna fuerza de artillería que va destinada á Santoña.

### Trabajos en Barcelona.

Barcelona 1.

El capitán general y el gobernador militar han visitado las nuevas baterías.

Todas se hallan terminadas y en las mejores condiciones.

*El Corresponsal.*

## Del Extranjero.

París 1.

Los periódicos americanos siguen hablando del próximo viaje a las costas de España, de la escuadra americana compuesta del *Newark*, *Iowa*, *Oregón*, *Josemite*, *Tankee* y *Dikie* y de otros transportes.

Sin embargo, como la mayor parte de dichos buques tienen sus fondos en malísimo estado, después de larga permanencia en aguas tropicales se cree que, á pesar de lo que asegura la prensa yanqui, la escuadra no podrá estar lista para hacerse á la mar dentro de dos ó tres semanas.

Por lo tanto, si se mantiene el acuerdo de que vaya á las costas de España, no es probable que llegue á las aguas de la Península hasta principios del mes de Agosto.

París 30.

(Recibido el 1.)

Cámara de los diputados.—Sesión de hoy.

Con motivo de la presentación del nuevo Gabinete, se suscita un debate acerca de la presentación del mismo.

Se presenta una orden del día ó proposición incidental dando un voto de confianza al Gobierno, en vista de las declaraciones hechas por él.

La proposición es aprobada por 316 votos contra 230.

Casi todos los republicanos han votado con el Gobierno.

París 1.

El grupo radical socialista de la Cámara de diputados ha resuelto apoyar al actual Gobierno, habiendo votado ya á favor del mismo en la sesión de ayer.

### El nuevo Gobierno italiano.

París 1.

El Ministerio italiano ha quedado definitivamente constituido, habiendo jurado sus cargos en manos del Rey los individuos que lo componen.

Su composición es como sigue:

Pelloux, Presidencia é Interior.

Caneyaro, Negocios Extranjeros.

Finochiaro, Justicia.

Carcano, Hacienda.

Vachelli, Tesoro.

San Marzano, Guerra.

Palumbo, Marina.

Barcelli, Instrucción pública.

Lacava, Obras públicas.

Fortis, Agricultura.

Nuncio-Nasi, Correos y Telégrafos.

### HIGIENE

### de las bebidas en verano.

Para precaver las funestas consecuencias que puede producir el abuso de las bebidas frías, es muy conveniente la observancia de las siguientes reglas:

«El agua fresca á diez ú once grados es preferible al agua de fuente ó de po-

zo refrescada por el contacto del hielo.

El agua fría debe beberse lentamente, á sorbos, y la menos posible ó nada durante la comida.

Jamás debe beberse si no se tiene sed.

Deben evitarse las corrientes de aire después de haber bebido, si se está sudando.

Conviene no beber el agua muy fría para que la reacción de la sangre á la superficie exterior del cuerpo no exagere las excreciones acuosas. Conviene también cuando se bebe tragar alguna sustancia sólida para atenuar la impresión del frío sobre la túnica del estómago y disminuir así la tendencia á la transpiración.

En los países cálidos, durante los grandes calores, hay la costumbre de tomar las bebidas frías absorbidas por medio de una paja. El hilo líquido corre así en corta cantidad sin reconcentrar sensiblemente la sangre de la piel, y de este modo se sacia la sed mucho mejor.

Será poco cuanto se diga para recomendar la conveniencia de beber á pequeños sorbos en vez de enviar bruscamente al estómago gran cantidad de agua fría. No por beber mucho se apaga mejor la sed, según lo acredita todos los días la experiencia.

En los viajes, y durante los paseos largos, es preciso detenerse un cuarto de hora antes de beber, á fin de que se disminuya la transpiración producida por el cansancio.

Después de haber bebido, conviene aún esperar algunos minutos antes de emprender de nuevo la marcha. Así se sacia la sed sin peligro y sin que las fuerzas del organismo disminuyan.

Sin duda las precedentes observaciones serán sabidas de sobra por todos ó la mayor parte de nuestros lectores; pero conviene insistir en ellas, pues muchas de las indisposiciones que se padecen durante los calores provienen del uso mal entendido que se hace de las bebidas.

## CARTERA DE NOTICIAS

Telegrafían de Londres que en Washington circula la noticia de que Alemania trata de alentar á Aguinaldo para que proclame en Filipinas un gobierno independiente bajo el protectorado de las grandes potencias.

Estos rumores traen á los Estados Unidos preocupados.

Desde hoy empieza á regir el impuesto del timbre especial de guerra de cinco céntimos para la correspondencia postal y telegráfica. El gobierno ha dispuesto que interin se provee á las Expendedurías de la Nación del expresado timbre se emplee en su lugar el sello de igual precio establecido para recargo de los demás efectos timbrados.

Es caprichosa la suposición de que el gobierno trate de la paz por ahora, toda vez que no ha entrado en sus cálculos, haciéndolo cuando el honor nacional quede á salvo en la guerra.

El vapor mercante *Purísima Concepción*, cargado de armas y municiones, ha logrado entrar felizmente en un puerto de la costa meridional de Cuba.

Mientras duren las actuales circunstancias, saldrá del puerto de Barcelona, el día 4 de cada mes, un vapor italiano que llevará la correspondencia para Puerto Rico.

Dicen algunos periódicos que en breve saldrá para Cádiz un general de nuestra armada agregado al Estado Mayor naval para revisar las defensas de algunas plazas que pudieran visitar los yanquis y estudiar las necesidades y defensas submarinas de las mismas.

El general Shafter, jefe del cuerpo expedicionario yanqui, llegó ayer á Sídney y tomó el mando de las tropas.

Después comunicó órdenes, á juzgar por las cuales se propone atacar en breve á Santiago de Cuba.

Han llegado varios cañones de gran calibre, que han sido enviados desde Washington á la costa de Cuba.

En telegrama que ha dirigido hoy al ministro de la Guerra, general Alger, según se asegura, dice el general Shafter que podrá apoderarse de Santiago de Cuba el viernes próximo.

No cree que el general Pando llegue á tiempo de auxiliar al general Linares.

El señor Sagasta ha desmentido de una manera categórica el absurdo que ha circulado respecto á que el gobierno haya consultado á los generales Blanco, Agustí y Macías, sobre la conveniencia de la paz con los Estados Unidos, antes de que aquella nación viniera á bombardear los puertos de España.

Dicen de Carrión de los Condes que hace días se encuentra allí el Niño de Dios dando conferencias en el Circulo tradicionalista.

Y que los carlistas, con este motivo, están poseídos de gran entusiasmo.

Por supuesto, que ese Niño Dios, que que hace diez años empezó á predicar, debe ser ya un zanganote.

A no ser que se haya plantado en la edad de la infancia y no salga de ella nunca.

Un despacho de Londres dice que el periódico «Financier New» publica una noticia estupenda de su corresponsal en Madrid.

Según este corresponsal, los españoles hacen grandes preparativos para llevar á cabo el inmediato bombardeo de Gibraltar, pues quieren recuperar esta plaza.

Afirma luego que á España ayudará Francia para llevar á cabo esta empresa.

Nadie, como es de suponer, da crédito á tal noticia.

En Barcelona se han verificado las pruebas de un mecanismo que, aplicado á los fusiles, les convierte en verdaderas ametralladoras.

Es el inventor de la nueva arma el teniente coronel don Antonio Vaca y Albertos, quien la probó en el campo de la Rota ante la oficialidad del regimiento de Navarra, con un éxito extraordinario.

Ocupándose del desembarco de los cañones y tripulaciones de la escuadra del almirante Cervera y por un telegra-

ma recibido de Santiago de Cuba, se manifiesta que solo se ha desembarcado artillería ligera.

Las tripulaciones y los cañones se podrán reembarcar en seis horas.

Por lo tanto no será dificultad alguna para la salida de la escuadra cuando alguna vez puede hacerlo.

El inspector de Aduanas de Algeciras, acompañado de fuerza armada, penetró ayer en la estación del ferrocarril, atropellando al jefe y empleados y se apoderó de dos cajas que contenían 1.750 duros en plata.

El inspector se las llevó á la Aduana, sin atender á las razones que le dieron los empleados de la estación y el dueño del dinero, que reclamaba su perfecto derecho á mantener en su poder la expedición.

El gobierno inglés se muestra dispuesto á atender las reclamaciones del cónsul de España en Ottawa, ordenando que el buque de guerra americano *Gresham*, que se encuentra en aguas canadienses, permanezca en ellas todo el tiempo que dure la guerra, por haber sido reparado en uno de los astilleros del Canadá.

Varios periódicos publican un telegrama fechado en Baiquiri, en el cual se afirma que fué hecho prisionero un espía español cerca del campamento yanqui.

Las tropas norteamericanas le entregaron á un destacamento de cubanos insurrectos, y éstos fusilaron al prisionero y le cortaron después la cabeza.

Leemos en *La Unión Mercantil*, de Málaga, el siguiente raro suceso:

«Un cigarro de diez céntimos que estaba fumándose en el Círculo Mercantil Malagueño D. Manuel Lebrón, explotó, produciendo igual ruido que el disparo de un arma de fuego.

En la tripa del citado puro fué encontrado un canutito de lata de cuatro centímetros de extensión, que había contenido cierta cantidad de pólvora.

El señor Lebrón resultó ileso por tener el cigarro en la mano cuando se verificó la explosión.»

Se nos ocurre una idea patriótica.

¿No podría la Compañía Arrendataria hacer llegar sus labores al ejército americano?

Porque era un medio de acabar la guerra.

El general Shatter participa al gobierno de Washington que, en la bahía de Santiago, se nota extraordinario movimiento, que él atribuye á estar Cervera preparándose para forzar la salida del puerto.

El gobierno americano ha ordenado á Sampson ejerza la mayor vigilancia, para impedir la evasión de los buques españoles.

La escuadra de Cámara ha terminado de pasar el canal de Suez, sin ningún incidente.

Se le ha ordenado acelere su marcha, para llegar á Filipinas en el menor tiempo posible.

## AMOROSA

El señor de Peral que tiene una fortuna colosal y que si no es espléndido, diría que ha de verla crecer de día en día, ofreció muy patriota y caballero á la angustiada patria algún dinero, y el público al saberlo, presuroso aplaudió á aquel señor por lo ramboso. Pero al llegar la hora de dar la *quita* que la patria implora, sintió de no dar nada la real gana y superó en frescura al propio *Andana*. Ya lo decía yo: si dá ese rico, por todo dar vá á darnos... el gran mico. ¿Habrá por el planeta un tipo igual; que el señor de Peral?....

## ZAMORA AL DIA

En el día de ayer falleció después de larga y penosa enfermedad la niña Anita Alonso y Alonso, de siete años de edad.

Reciba su señora madre y demás familia el testimonio de nuestro sentimiento.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Villardeciervos con la dotación anual de 1.000 pesetas.

El pueblo de Argujillo ha solicitado de la comisión provincial que se le condone de la contribución de 5.504 pesetas 50 céntimos, cantidad á que ascienden los daños ocasionados en los sembrados por la tormenta que descargó el día 8 del pasado Junio.

Por si llega á cabernos la dicha de ser leídos y después atendidos por quien corresponda, consignamos una queja justísima que diferentes veces ha llegado á nosotros para que de ella demos cuenta.

El paseo público de la Glorieta, es el único que Zamora tiene y donde acude el vecindario en la presente estación de estío; pero aquel pierde sus atractivos y en él no se logra el anhelado fresco, porque nuestro municipio lo tiene en tan lamentable estado que ni siquiera lo riega, y eso que tiene dos fuentes.

Si á ello se añade el movimiento de carruajes que transitan por la carretera, no será necesario insistir para que se se comprendan las razones que informan las quejas del vecindario.

A la una y media de la madrugada se presentó en la Plaza Mayor un conocido industrial de esta capital denunciando al cabo de serenos, que su sirvienta María Suárez se había marchado á lavar á las cuatro de la tarde del día anterior y todavía no había vuelto.

Hechas algunas pesquisas, resultó que la tal María se encontraba detenida en la Inspección de Vigilancia por haberla sorprendido los agentes en una casa *non santa*.

Ha terminado la carrera de Ingeniero Montes el joven D. Nicolás Escudero, hijo de nuestro querido amigo D. José, recaudador de contribuciones del partido de Puebla de Sanabria.

Reciba nuestra enhorabuena.

La comisión provincial ha señalado los días 5, 12, 19 y 26 de este mes, para celebrar sus sesiones.

Desde el día de ayer las horas de oficina en todas las dependencias del Estado, son de ocho de la mañana á una de la tarde.

Nuestro querido amigo don Germán Avedillo Juárez, ha sido nombrado gobernador civil de Zaragoza. La confirmación de los rumores que circularon en esta capital hace días, nos llenan de satisfacción por tratarse de persona que une á sus irreprochables condiciones de caballerosidad, el alto aprecio que de él acaba de hacer el gobierno nombrándole gobernador de una provincia de la importancia de Zaragoza.

Reciba nuestro amigo el señor Avedillo la más entusiasta enhorabuena y confiamos en que, en el cargo que va á desempeñar pondrá muy alto el prestigio de su nombre y el acierto en el desempeño de aquel gobierno.

## MOVIMIENTO DE POBLACION

### Defunciones.

Ana Alonso Alonso.

Ayer tarde á las cuatro y media, yendo guiando un carro por el camino de Valderey un sujeto conocido por Manuel el *Arrenero*, tuvo la desgracia de caerse y que le rozara una de las ruedas la cabeza, ocasionándole una herida que le fué curada por el practicante de guardia del Hospital de la Encarnación.

### Teatro.

El atractivo de tres estrenos anunciados para anoche, no fué bastante á ver el teatro concurrido, como era de esperar.

La producción del joven paisano nuestro, don Agustín Fernández, titulada *Amor á prueba*, revela disposiciones en su autor, ciertamente plausibles. Aunque el argumento carece de originalidad, y se adivina desde las primeras escenas la urdimbre de la fábula, la obrita en cuestión, por el gracejo de algunas escenas, llena perfectamente su cometido de entretener agradablemente al público.

Este, al finalizar el juguete, aplaudió al autor, y nosotros le enviamos la más expresiva enhorabuena, alentándole á que siga por el camino emprendido.

La obrita fué interpretada con mucho cariño por los actores que en ella tomaron parte, distinguiéndose las señoras Parejo y Echevarría.

*Valiente amigo* y *Las sábanas del cura*, dos juguetes llenos de vis cómica, hicieron las delicias del público, que los celebró extremadamente.

El desempeño de los mismos no dejó, por lo esmerado, nada que desear.

Todavía no sabemos cual de las obras del inolvidable dramaturgo don Manuel Tamayo y Baus será la que elija el señor González, para tributar un recuerdo de admiración á aquel génio de la literatura contemporánea.

Lo que sí sabemos es, que se hacen gestiones para que determinados elementos de esta capital tomen parte en la fiesta teatral que habrá de celebrarse probablemente el lunes.

Parece ser que algunos aficionados á las buenas letras, invitados al efecto, cooperarán con algunos trabajos dando de esta suerte mayor atractivo al espectáculo.

Celebraríamos que tuvieran confirmación tan agradables noticias, y que Zamora diese una prueba de que sabe honrar al génio.

## ULTIMA HORA

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 2 (3 t.)

### De Cuba.

El capitán general de la isla comunica en cablegrama dirigido al ministro de la Guerra, que nuestras tropas han tenido diferentes encuentros con partidas insurrectas á las que hicimos ocho muertos muchos heridos y aprisionamos al cabecilla Brito.

Nuestras bajas han consistido en seis heridos.

Madrid 2 (3,30 t.)

### Desde Santiago de Cuba

El general Linares comunica en otro despacho dirigido al ministro de la Guerra desde Santiago, que no han llegado á aquella capital los refuerzos que se le envían desde Manzanillo.

La situación es crítica y se acentúa cada momento más la necesidad de la llegada de aquellos.

Madrid 2 (3,50 m.)

### Ataque á Santiago.

Un nuevo cablegrama recibido en este momento en el ministerio de la Guerra, dice que las fuerzas yanquis han iniciado un movimiento de avance sobre Aguadores y en dirección de Santiago.

Los buques de la escuadra enemiga cañonean á Caney, poblado situado al Noreste de Santiago protegiendo al propio tiempo el avance de las tropas enemigas sobre dicha plaza.

Carece de más detalles el cablegrama oficial á que me refiero.

Madrid 2 (4 t.)

### De Filipinas.

Se ha recibido un telegrama oficial de Manila en el que se consigna que la situación de la capital es igual á la conocida en el anterior despacho de la misma autoridad.

La importancia de este último telegrama está limitada al movimiento de avance realizado por el general Monet, el cual, librando combates, ha logrado llegar con mil hombres hasta Macabebe, haciéndose fuerte y rechazando hasta este momento cuantos intentos ha hecho el enemigo para vencerle.

Madrid 2 (4,15 m.)

### Más detalles.

Dice también el telegrama de Filipinas que el general Monet se dispone á forzar el paso, dirigiéndose á Manila, si como se cree, las fuerzas rebeldes que hoy persigue, se corriesen en dirección á la capital.

\*\*

Hasta este momento no ha vuelto á tenerse noticia alguna de Santiago de Cuba; pero se esperan en vista de las recibidas y crece la impaciencia por conocer el resultado del intento iniciado en las primeras horas de esta mañana por los enemigos de España.

Telegrafiaré cuanto ocurra.

Sánchez Ortiz.

PAPELES PINTADOS  
DE  
**ESPERATO ROBLEDO**  
PLAZA DEL FRESCO  
ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

**LA IMPERIAL**  
Gran Zapatería de JOSE FUENTES,  
Viriato, 8, Zamora.

En este establecimiento encontrará el público un inmenso y variado surtido en calzado con las últimas novedades y se garantiza este, siempre que su resultado dependa de la mala confección ó malos materiales, reformándole gratis cuando no haya tenido el suficiente tiempo para su destrucción.

Se compone y hace á la medida con toda perfección en toda clase de novedad, á las 24 horas á precios económicos.

VIRIATO, 8, ZAMORA

SE HACEN  
toda clase  
de composturas  
garantizadas  
por un  
año.



**RELOJERIA SUIZA**

DEL

**SEÑOR PIEDRA**

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía. Especial surtido en relojería procedente de las mejores fábricas.

NUM. 9, Plaza Diego de Deza. NUM. 9.

ZAMORA

HAY  
á la venta  
relojes de pared  
y  
cuadro desde  
20 pesetas.

**GRAN ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO**

DE

**ENRIQUE CALAMITA**

Es el primero en su clase, según opinión del público.

Se encarga de toda clase de trabajos de imprenta, reproducciones artísticas por el Fotograbaço, Fototipia, Zincografía, etc. etc., ejecutando también los originales.

Grandes almacenes y manufacturas papeleras de todas clases, con destino á la industria.

Papeles timbrados, facturas, memorandums, esquelas de enlace, ofrecimiento, gloria y defunción.

Tarjetería nacional y extranjera, cromería y anuncios para el comercio.

**Importante**

A LOS SEÑORES RECAUDADORES DE CONTRIBUCIONES

Modelación para los Recaudadores, que ofrezco á los siguientes precios:

	Pesetas.	Cts.
Cuentas en papel de hilo, una....	0	10
Idem id. 25....	1	75
Idem id. 50....	3	00
Idem id. 100....	5	50
Facturas y centros para recibos, uno....	0	10
Idem id. id. 25....	1	75
Idem id. id. 50....	3	00
Idem id. id. 100....	5	50

De este número en adelante se hace una rebaja de un 5 por 100.

**Importantisimo.**

La Administración de este diario ha establecido una nueva y económica tarifa de precios en los anuncios.

**L' UNION**  
Compañía anónima de Seguros contra incendios. Fundada en 1828.  
Establecida en París, 15, Rue de la Banque.  
Reconocida en España por Real Orden y sometida á su Legislación.  
Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1896.  
Capital social Francos. . . . . 10.000.000  
Reservas id. . . . . 10.135.000  
Primas á recibir id. . . . . 76.718.905  
Total de Garantías Francos. . . . . 36.718.905  
Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896.  
Francos. . . . . 15.986.763.085  
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía.  
Francos. . . . . 211.000.000  
Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.  
Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas acetileno, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.  
Los setenta y un años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.  
Sub-Director Apoderado en Zamora, D. Santiago Zarzosa, Plaza Mayor núm. 16.

**LOS ANCIANOS, LOS TISICOS,**

**LOS DISENTÉRICOS,** cuya vida se extingue sin un remedio verdaderamente heroico que corte su diarrea mortal casi siempre,

**LAS EMBARAZADAS,** cuyos vómitos hacen peligrar su vida y la de sus hijos, al par de padecer en forma desesperante,

**LOS NIÑOS** en la dentición y destete; los que padecen **CATARROS Y ÚLCERAS DE EL ESTÓMAGO** y en general todos los que padecen

**VÓMITOS Y DIARREAS, CÓLERA, TIFUS** ó cualquier indisposición del tubo digestivo, así como

**AFECCIONES HUMEDAS DE LA PIEL,** se **CURAN PRONTO Y BIEN CON LOS**

**SALICILATOS de BISMUTO y CERIO de VIVAS PÉREZ**

Preguntad si dudais á verdaderas eminencias médicas de todas partes que los recomiendan como medicamento insustituible.

Pidanse en todo el mundo en las principales Farmacias y Droguerías **SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ**

**GRAN PORT-FOLIO DE FOTOGRAFÍAS**  
DE ZAMORA Y SU PROVINCIA

Está en preparación por la casa editorial del Heraldo.

Se compondrá de CIEN fotograbados de gran tamaño, y para su adquisición se ofrecerán ventajas á los suscriptores de este diario.

Oportunamente daremos á conocer las condiciones generales y particulares de venta de esta importante publicación, pudiendo hoy sólo adelantar á nuestros lectores la idea de que su editor se propone que su coste no exceda de CINCO pesetas para los abonados del HERALDO, y bajo esta base se admiten desde luego encargos y pedidos en la Administración de este periódico.